上海法治報

B6 玉

1月24日 星期三

国泰民安是人民群众 最基本、最普遍的愿望。 坚持以人民安全为宗旨, 是总体国家安全观人民性 的显著特征。中华传统文 化从西周以来就奠定了 "以人为本"的文化精神 和文化品格,特别是在 儒、道、墨各家的著作 中,都有着丰富详实的 "以人为本"理念阐述, 为我们坚持国家安全一切 为了人民、一切依靠人 民, 矢志不移维护人民安 全带来了哲学启示。

儒家"仁爱"中"以人 为本"理念的启示

《论语》中"百姓足,君孰与不 足? 百姓不足,君孰与足?"等,都寄 托着古代儒家先贤"以人为本"的理 念。而其中最突出凝练的"仁爱"思 想,广为后世传颂和践行。

"仁"在孔子那里是最高的道 德范畴和境界,以"爱人"为基本 规定, 意思是"仁"从孝父母、敬 兄长开始, 进而扩大至全天下的 人。孟子将其提炼为思想命题,并 应用于治国理政,提出君子由亲爱 亲人而仁爱百姓, 由仁爱百姓而爱 惜万物。在儒家看来, "仁爱"的 思想是构建和谐、友善社会的基础 和目标。治国有常,利民为本。维护 人民安全, 中国具有前所未有的雄 厚实力基础,比以往任何时候都更 有信心、更有力量。

道家"百姓心"中"以 人为本"理念的启示

《道德经》有云: "圣人无常 心,以百姓心为心"。老子认为, 人民是国家的基础和根本,治国应 当以人民的利益为出发点和落脚 点,只有真正做到以人为本,才能 够赢得民心,维护国家的安全稳定 和发展。

民为邦本,本固邦宁。2015 年7月1日,全国人大常委会通过 《中华人民共和国国家安全法》,规 定每年 4 月 15 日为全民国家安全 教育日,这对全面加强国家安全教 育、增强全民国家安全意识和素 养、筑牢国家安全人民防线具有重

要意义。一段时间以来,各级国家安 全机关积极行动起来,大力加强国家 安全宣传教育、普及国家安全知识, 以春风化雨、润物无声的方式,有力 凝聚起全民共同维护国家安全的强大 共识, 助力形成国家安全、人人有责 的良好氛围。

墨家"兼爱"中"以人为 本"理念的启示

"兼爱"一说是墨家的基本主 张,强调每个人都应像爱自己一样爱 他人。如果人与人之间能像爱自己的 家人、国人一样爱别人的家人、爱别 国的人, 那么这个社会就会和谐稳 定。如果国与国之间做到"兼爱", 就能够避免相互攻伐、侵害, 进而实 现互利共赢。我们所处的是一个充满 挑战的时代, 也是一个充满希望的时 代。世界各国和平、发展、合作、共 赢的历史潮流不可阻挡。维护国际和 平安全、促进全球发展繁荣, 应该成 为全世界的共同追求。全球安全需要 各国人民齐心协力、共同筑就。

中华传统文化、当代安全事件都 充分证明: 国家安全一切为了人民、 一切依靠人民。国家安全工作归根到 底是保障人民利益。只有坚持"以人 为本", 贯彻以人民为中心的发展思 想,紧紧依靠人民,才能建设起维护 国家安全的钢铁长城。



中国古典诗词在中华优秀传统文化中有着极为特殊的 地位,它们以优美的语言、深刻的思想、丰富的意境,浓缩了 中华优秀传统文化的精华,展现了中华民族的智慧和情感。 其中,不少诗词反映了国家安全思想,彰显出先辈们对于国 家安全的深刻理解与思考。

古诗词中的"人民安全"

《潍县署中画竹呈年伯包大中丞括》 衙斋卧听萧萧竹, 疑是民间疾

苦声。些小吾曹州县吏, 一枝一叶 总关情。

这首诗是清代诗人郑板桥于乾 隆时期任山东潍县知县时所作,表 达了其以解决百姓疾苦为己任,对 民众的忧虑关切之情, 充分诠释了 维护"人民安全"的责任感,以及 对人民的深切关爱与同情。

2012年12月, 习近平总书记 在河北省阜平县考察扶贫开发工作 讲话时曾引用这首诗,强调"我们 共产党人对人民群众的疾苦更要有 这样的情怀,要有仁爱之心、关爱 之心, 更多关注困难群众, 不断提 高全体人民生活水平。"坚持以人 民安全为宗旨是新时代国家安全的 根本立场, 国家安全工作归根结底 是保障人民利益。要坚持国家安全 一切为了人民、一切依靠人民,为 群众安居乐业提供坚强保障。

古诗词中的"国土安全"

《出寒》

秦时明月汉时关, 万里长征人 未还。但使龙城飞将在,不教胡马 度阴山。

这首诗是唐代诗人王昌龄所 作, 气势豪迈、铿锵有力, 展示了 戍边战士巩固边防的愿望和保卫国 家的壮志,洋溢着爱国激情和民族 自豪感。国土安全是立国之基,是 国家生存和发展的基本条件。中国 人民自古以来就有为维护国家主权 和领土完整而反抗外来侵略的坚强 意志。岳飞的"莫等闲,白了少年 头, 空悲切"; 陆游的"夜阑卧听 风吹雨,铁马冰河入梦来";林则 徐的"苟利国家生死以,岂因祸福 避趋之"等,都激励着一代又一代 中华儿女自强不息、不懈奋斗。

历史上,中国人民在抗日战争

的壮阔进程中孕育出伟大抗战精 神,向世界展示了天下兴亡、匹夫 有责的爱国情怀, 视死如归、宁死 不屈的民族气节,不畏强暴、血战 到底的英雄气概,百折不挠、坚韧 不拔的必胜信念,也为中华儿女坚 定不移维护国土安全提供了源源不 断的精神力量。

古诗词中的"粮食安全"

《古兴》

片玉一尘轻, 粒粟山丘重。唐 虞贵民食, 只是勤播种。前圣后圣 同, 今人古人共。一岁如苦饥, 金 玉何所用。

这首诗是唐末诗人聂夷中所 作,诗中"片玉一尘轻,粒粟山丘 重",强调了粮食的重要性,体现 了古代粮食安全思想。中华民族历 来高度重视粮食安全,类似的古文 还有很多,如《史记·孝文本纪第 十》"农,天下之本,务莫大焉"; 《汉书·郦食其传》 "王者以民为 天,而民以食为天";《晋书·齐王 攸载记》"务农重本,国之大纲"。 古往今来,粮食安全都是治国安邦 的首要之务。

仓廪实,天下安。粮食安全是 党和政府治国理政的头等大事,千 方百计确保粮食丰产丰收,是维护 社会和谐稳定、经济健康发展、国 家长治久安的重要保障。只有把牢 粮食安全主动权,才能把稳强国复 兴丰动权。

中华民族生生不息、绵延发展, 饱受挫折又不断浴火重生,都离不 开中华文化的有力支撑。只有以强 大感召力的文化为支撑,一个国家 和社会才能保持长久的和谐稳定。 中华优秀传统文化是中华民族的精 神命脉, 也是我们在世界文化激荡 中站稳脚跟的坚实根基。让我们携 手从优秀传统文化中汲取国家安全 的思想精华, 为维护我们的国家安 全,凝聚起更加强大的力量!(图文 均转自国家安全部微信公众号)

